

勇做全市经济发展的“火车头” 为高质量发展加注金质“助燃剂”

——访市委常委、金水区委书记张红伟

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 党贺喜)放大优越要素,追求品质卓越,实现跨越发展。今年上半年,金水区全力拼经济,拼出“加速度”,拼得“半年红”,拼进新境界。对此,市委常委、金水区委书记张红伟向记者披露出“金质版”上半年成绩单——全区GDP同比增长6.8%,完成1055亿元,首次迈进全国城区半年“千亿俱乐部”,成为我省半年突破千亿元GDP的唯一城区;再次强势入围赛迪高质量发展百强区第18位,较2022年提升两个位次。

金水“智胜”的“金钥匙”在哪里?张红伟说,这是金水区集成要素协同发力的灿烂之花,也是四支金质“助燃剂”助推高质量发展的必然结果:

——现代化产业体系协同融合“聚链起势”。金水区紧紧围绕网络安全、元宇宙、氢能科技三条产业链,引育做强“链主”企业,持续“延链、补链、建链、强链”,构建“产业链+创新链”协同发展新模式。同时持续扩宽招商“朋友圈”,全面开展“招商引资大比拼”活动,上半年,累计154个、总金额311亿元的高质量产业项目签约落地。

——开放型经济体制高水平“稳步扩大”。上半年金水区完成外贸进出口额69.5亿元,引入入驻

上海卓钢等优质企业3000家,注册资本超360亿元,挂牌国际钢铁交易产业园、易宝支付跨境电商产业园等5个联动发展园区,增设20个自贸集群注册板块。

——新型工业化加持实体经济“纵深推进”。金水区现有科技企业4.4万家,约占郑州市总量的32%;“专精特新”企业415家,占全市比重约1/6;深入开展“万人助万企”活动,营商环境迈入全国百强区第10位。截至7月底,金水区新增经营主体3.8万户,实有总量突破32万户。

——产业信息化赋能数字经济“乘风起航”。上半年,金水区132家规模以上软件和信息技术服务业累计完成营业收入38.6亿元。同时重点打造48栋备案特色楼宇,打造全口径税收亿元以上楼宇超15幢。

“金水将在三个方面持续发力。”张红伟信心满满:推动重大项目建设再提速,力争三季度完成投资470亿元以上、全年完成投资600亿元以上;锚定“全年新签约项目260个、签约总金额突破600亿元”目标任务,力争年底前再储备一批龙头型企业、落地一批高质量产业项目;着力打造城市创新中心把整个城区打造成全域创新大平台、大园区。

以全力打好打赢“三大战役”为抓手 谱写中国式现代化登封实践新篇章

——访登封市委书记辛绍河

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 李晓光)“市委十二届四次全会深入贯彻中央、省委部署,吹响了加快推进中国式现代化郑州实践的冲锋号,提出了‘发展要上去、质量要提升、社会要稳定’重大要求,明确了做好下半年经济工作的任务、路径和抓手,让我们进一步明确了目标、坚定了信心、找准了方向。”登封市委书记辛绍河告诉记者。

“当前,登封市经济发展正处于转型升级、提质增效的关键阶段,在郑州‘天地之中、华夏之源、功夫之都’城市品牌打造中,肩负着重大使命、重要责任。我们将坚持‘三标’引领,以发展为己任,化责任为担当,动员全市上下坚决贯彻郑州市委决策部署,坚定信心、乘势而上,大干三季度、决胜下半年,以打好打赢产业提质提速、文旅文创融合、乡村全面振兴‘三大战役’为抓手,奋力为中国式现代化郑州实践作出新的贡献。”辛绍河坚定表示。

如何推动发展,辛绍河给出了如下路径。

聚焦产业提质提速,建设现代化产业体系。围绕产业体系优化升级,坚持制造业主攻方向,加快打造主导产业鲜明的现代产业体系。重点推进煤炭、水泥、建材、磨料、耐材

等传统行业企业实施技术更新、产品升级,提升产品质量和品牌效益。推动新材料、装备制造、铝精深加工、生物医药等主导产业强链、延链、补链,力争年底前战略性新兴产业占规上工业比重超过30%。

聚焦文旅文创融合,打造现代化旅游名城。围绕文旅发展起势成势,突出“颠覆性创意、沉浸式体验、年轻化消费、移动端传播”,深入探索登封文旅现代化的实施路径。加快推进总投资265亿元的26个重大文旅项目,加快完善太室山索道、嵩顶峻极阁游客服务中心等旅游基础设施。积极培育“功夫+旅游”“康养+旅游”、露营等文旅新业态,全力办好郑州国际少林武术节、嵩山论坛等重大节会活动;培育“嵩山味道”等餐饮品牌,打响“嵩山民宿”新名片,全力打造文旅消费新高地,力争全年旅游总收入达320亿元以上。依托“天地之中”和“少林功夫”两大世界级IP,发力移动端传播,持续提升登封文旅热度、关注度。

聚焦乡村全面振兴,争创现代化乡村典范。围绕城乡建设协同推进,以环嵩山旅游公路、国省干道、县乡干道及沿线村庄为重点,加快推进美丽公路建设,实现“路景融合、村景融合”。

加压奋进 攻坚克难 全力推动老城复兴古都新生

——访管城区委书记张艳敏

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 王思俊)“全会必将指导和推动广大干部群众坚定信心、保持清醒、更加奋发有为地推动郑州高质量发展!”近日,管城区委书记张艳敏在接受本报专访时说。管城区将全面深入贯彻落实全会精神,只争朝夕、攻坚克难、真抓实干,奋力冲刺全年红全年稳,为郑州国家中心城市现代化建设作出新的更大贡献。

张艳敏说,今年以来,管城各目标任务圆满完成。三大板块高标推进,把商代都城遗址、金岱科创城、郑州南站枢纽新城作为经济社会高质量发展的主引擎、主战场、主平台,谋划实施总投资约400亿元的项目113个。全年共谋划重点项目332个,上半年完成投资391.8亿元,新开工项目投资总额达197.4亿元,重点项目联审联批率及35个“三个一批”项目开工、投产、达产效率实现4个100%。组建招商专班,先后赴长三角、京津冀等地招商推介20余次,签约海信智能教育总部、迪安检测等高质量项目60个,总投资达291.3亿元,引进省外资金56.7亿元,完成贸易

进出口33.3亿元,实现时间任务“双过半”。谋划实施国际商都文化体验博览游径、休闲市井烟火游径,打造北庆里1926、阜民里城南印象等特色主题街区,策划“平等街上元奇妙游”“商都文化节”等文旅主题系列活动。

张艳敏说,管城将坚持以高质量发展为主题,以科技创新为动力,以项目建设为支撑,全域全面开展“三标”活动、深化落实“十大战略”行动,积极融入“四高地、一枢纽、一重地、一中心”和郑州都市圈建设。一是抓项目建设,力争全年重点项目完成年度投资794亿元以上、新签约项目总额400亿元以上;二是抓科技创新,力争战略性新兴产业增加值增长8%以上;三是抓板块建设,全力打造华夏文明传承创新基地中的全国重地、“管城经开智慧岛”和站城融合示范区;四是抓扩大消费,以更实举措推动市场回暖;五是抓改革攻坚,统筹抓好机构改革、事业单位重塑性改革等重点领域改革;六是抓营商环境;七是抓城乡建设;八是抓民生底线。

聚焦主导产业 抓实一区多园建设 打造国家中心城市产城融合示范区

——访中原区委书记李晓雷

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 孙志刚)“贯彻落实市委全会精神,中原区全面开展‘三标’活动,全力以赴拼经济、保稳定扩内需、提信心、防风险,不断推动经济运行持续好转、内生动力持续增强、社会预期持续改善、风险隐患持续化解,推动经济实现量的较大增长和质的明显提升。”聆听市委全会好声音,中原区委书记李晓雷更坚定中原区高质量发展目标不动摇,在推进中国式现代化郑州实践中奋勇争先。

“中原区的发展始终和全市发展同频共振,今年以来,以‘起步即冲刺、开局即决战’的奋斗姿态,全力以赴稳经济、惠民生、保稳定,中原区上半年GDP增速7%,经济发展回稳向好。”李晓雷说。

李晓雷表示,贯彻市委全会精神,中原区以时不我待的紧迫感,持续上半年良好发展态势大干快上,不折不扣落实市委部署,抓实抓细目标任务。中原区将坚持稳字当头、稳中求进,牢固树立抓项目就是抓指标、抓项目就是稳运行的意识,把项目建设作为首要任务和头等大事,以项目建设之“进”保经济指

标之“稳”。

一是抓好项目建设,深度研究国家、省市政策,立足资源禀赋和产业优势,梳理形成项目清单,精心谋划一批投资体量大、带动作用强、发展前景广的大项目好项目。二是抓好产业发展,聚焦科技服务业、都市型工业两大主导产业,全力构建“一区多园”产业发展空间布局,串珠成链,促进产业集聚集群发展。三是抓好创新引领,积极推进创新平台建设,加大“专精特新”企业、创新主体培育力度,深入实施“项目+人才+团队”一体招引培育工程。四是抓好招商引资,主攻产业链招商,在强链补链延链上下功夫,开展专业化招商,做好增量提升,持续优化营商环境,健全完善企业家荣誉激励机制,引导广大民营企业提振信心、做大做强。五是抓好促进消费,提振汽车、电子产品、家居等大宗消费,推动体育休闲、文化旅游等服务消费,加快华山路、芝麻街、久街、万达金街和磨街“一路四街”建设,打造更多沉浸式、体验式的消费新场景,全力打造以郑州中央文化区(CCD)为引领的国家中心城市产城融合示范区。